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Master 

Spécialité Biodiversité et Développement, Durable (BDD) 2022
Organisation des enseignements de première année 
UE1 : Ecologie. 8 ECTS

Biodiversité et changements globaux : 33h

Il s’agira dans ce module de comprendre les enjeux sur la biodiversité dans le contexte des changements globaux. Quelles sont les menaces qui pèsent sur la biodiversité ? Quelles sont ses valeurs ? Comment la protège t-on ?

Thèmes abordés : changements globaux, biodiversité, biologie de la conservation, services écosystémiques, ingénieurs écologiques, relations diversité-stabilité- fonctionnement des écosystèmes.
Des sorties sur le terrain permettront de rencontrer des gestionnaires d’espaces naturels et de voir leur gestion sur site (une journée en réserves naturelles de montagne, une demi-journée sur un site Natura 2000 de lagune, une demi-journée en réserve marine)

Communautés écologiques: 36,5h

Ce module permettra d’acquérir des concepts et outils pratiques de l’écologie.

Thèmes abordés : métacommunautés, théories des îles, écologie des perturbations, dispersions, interactions biotiques, caractérisation des communautés, stratégies d'échantillonnage 

UE2 : Evolution. 8 ECTS

Génétique des populations : 22h

Ce module reprend les concepts de génétique des populations et plus particulièrement à l’influence des différentes forces évolutives sur la diversité génétique et épigénétique des populations. Des travaux dirigés permettent également de manipuler des données réelles afin d’apprendre la maitriser d’outils disponibles (sur R) associés à la génétique des populations.

Thèmes abordés : Forces évolutives, diversité génétique, différentiation, structure de la diversité, génétique quantitative, héritabilité, séquençage haut débit, métabarcoding, épigénétique des populations.

Génomique évolutive, génomique des populations : 16,5 h

Cette section du module Évolution s’intéressera plus particulièrement au processus d’évolution à différentes échelles (de la molécule à celle des génomes). Les notions de composition nucléotidiques, d’éléments transposables, de patrons de sélection et de conflits génomiques seront ainsi abordées de même que celle d’épigénétique, de mécanismes d'expression, d’évolution des génomes, de conséquences des modifications du génome et des parties non codantes, et mécanismes post-traductionnels. Une deuxième partie mettra en exergue des approches nécessaires à ce genre d’étude pour inférer les forces évolutives sur la base de données moléculaires.

Phylogénie et évolution : 23h

Les objectifs de cet enseignement sont d’initier les étudiants à une méthode de reconstruction phylogénétique, la cladistique, à travers un enseignement théorique et pratique. Différentes notions et concepts théoriques seront abordées sur l’homologie, les groupes monophylétiques / paraphylétiques / polyphylétiques, la parcimonie, l’évaluation de la robustesse des arbres (CI, DI, bootstrap), l’enracinement des arbres et l’extra groupe. L’enseignement pratique sera dispensé à travers des TD où l’ensemble des notions abordées en cours seront illustrées à partir d’exercices mais aussi à travers des TP de reconstruction phylogénétique basés sur l’utilisation et le maniement du logiciel PAUP* (Parsimony Analysis Using Parsimony and other methods) 

UE3 : Biostatistiques et modélisation 6 ECTS

Modelisation : 18h

L’objectif de cet enseignement est de savoir construire et analyser des modèles de dynamiques écologiques et micro-évolutives d’interactions entre espèces.

Contenu : Dynamiques écologiques d'interactions et approche d'optimisation, Théorie des jeux, Dynamique adaptative (ESS, CSS, Invasibilité Mutuelle et branchements évolutifs), Trade-offs et fitness inclusive 

Biostatistiques : 30h 

L’objectif de cet enseignement est de savoir collecter (protocoles d’échantillonnages) et analyser les données (tests statistiques : ANOVA) et utiliser les outils de la statistique multivariée sans contrainte (ACP, AFC, AFD, nMDS, PCoA-MDS, …) et de modélisation statistique (modèles linéaires générales). Quelques heures sont dédiées à de la remise à niveau
Contenu : Protocole échantillonnage, Remise à niveau stat et R, Anova, ACP, AFC, AFD, nMDS, PCoA-MDS, régression, régression multiple, Ancova.

UE4 : Outils et concept BDD 1. 8 ECTS

Systèmes d'Information Géographique : 30h

Ce module consiste en une introduction aux Systèmes d’Information Géographique plus spécifiquement orientée vers l’utilisation des fonctions de représentation et d’analyse de ces outils pour l’étude de la biodiversité. Les CMs fourniront des bases en cartographie permettant d’appréhender comment l’information est représentée sous la forme d’objets (e.g. rasters et vecteurs) et présentera différents systèmes de coordonnées de références ainsi que le principe de fonctionnement des systèmes de localisation de type GPS. Les TPs (24h) mèneront les étudiants vers une utilisation autonome du logiciel libre de SIG, QGIS. Ils fourniront aussi une introduction à la modélisation de niche écologique (via QGIS et R).

Droit du développement durable et de la diversité biologique : 30h 
Fondamentaux sur les règles juridiques nationales, européennes, internationales, et les institutions publiques ou privées qui agissent sur les environnements. Droit des espaces et des espèces terrestres et marines, Droit du territoire, Droit de l’environnement, Droit de l’urbanisme littoral, Écosystèmes vulnérables, Impacts, Capacité de charge (eaux et autres), Action publique, domaine public fluvial ou maritime, Dialogue sciences –décideurs, Prescriptions de durabilité, gestion des ressources vivantes et minérales, Développement durable local, national, international, transfrontalier, Pays développés, Pays en développement, Droit de la diversité biologique (approche libre versus approche brevet)  

Communication et  posture professionnelle : 10h

Les objectifs pédagogiques sont de :

· Comprendre la méthodologie de recherche de stage et d’emploi (candidatures spontanées, réseau…)

· Réaliser une candidature ciblée et efficace pour un recrutement

· Etre préparé aux entretiens de recrutement

Anglais : 21h

Cet enseignement est divisé en deux parties. 

La première partie, effectuée par une enseignante anglophone, est centrée sur l’anglais oral, avec des exposés et des débats. Les compléments de grammaire nécessaires seront donnés individuellement à chaque étudiant. 

La deuxième partie consiste en un journal club. Chaque étudiant choisit un article scientifique et le présente en anglais. Une discussion en anglais, animée par un chercheur en biologie et où tous participent, s’ensuit.
UE5 : Outils et concept BDD 2. 10 ECTS
Techniques d’enquêtes et statistiques appliquées : 13,5h

Objectif de l’enseignement : Connaître la variété des méthodes d'enquête, élaborer une enquête et la base de donnée associée, la mettre en pratique et mettre en œuvre des analyses statistiques adaptées au traitement des données majoritairement qualitatives. 

Contenu de l’enseignement : Théorie sur les méthodes, Ecriture enquête, simulations orales et mise en pratique, Création d’une base de données, Chi-2 (boucles), diagrammes, AFCM (exercices et TP), interprétations. Les Tp se feront sous le logiciel R

Captures Marquages Recaptures : 10,5

Ce module a pour but d’initier les étudiants aux approches de capture-marquage-recapture tant au niveau théorique qu’au niveau analytique. Les étudiants apprendront notamment à utiliser le logiciel MARK, libre de droit, pour traiter de données CMRs.

Thèmes abordés : Méthodes Capture-Marquage-Recapture; populations ouverte/fermée; Modèle JS – CJS; logiciel MARK; Choix de modèle; Vraisemblance 

Analyse génétique de la diversité intraspécifique : 9h

Ce module présentera différents concepts et outils pour obtenir des informations importantes sur les populations, à une échelle intra-spécifique, telles que l’estimation de la taille efficace des populations, les temps de divergences, ou encore l’intensité et la direction du flux géniques entre ces dernières. Au travers de CMs, TDs et TPs en salle informatique, nous étudierons les méthodes basées sur la coalescence que ce soit via des approches d’Approximate Bayesian Computation (ABC) ou de Maximum de vraisemblance pour inférer et comparer des scénarios démographiques.

Analyse génétique de la diversité interspécifique : 20h 

Outils moléculaires d’analyse de la diversité interspécifique, communautés microbiennes, analyse de diète, métabarcoding, identification d’espèces bactériennes, MLST, plasticité phénotypique, épigénomique environnementale, analyse de données en ligne (Galaxy, NCBI, Phylogeny.fr)

Floristique : 20 h
Ce module est un pré-requis au module Floralab. Les protocoles de suivi de flore requièrent un préalable d'identification des espèces. Le vocabulaire scientifique nécessaire à l'utilisation d'une flore est considéré comme acquis dans la formation initiale de licence mais une révision des bases sur les familles d'Angiospermes les plus fréquentes dans les relevés de terrain est nécessaire. Ce module initiera les étudiants aux outils Floris'TIC développés par le réseau Tela Botanica et à la démarche de science participative. Ceci permettra aux étudiants de compléter leur formation de manière autodidacte.

Suivi Temporel des populations : 19,5 h 

Ce module d’enseignement fournira les bases sur les méthodes (points d’écoute, transects, capture) et protocoles (e.g. STOC, SHOC…) permettant de suivre dans le temps et dans l’espace, les populations.

Ecologie des systèmes marins : 39h

Objectif de l’enseignement : 

· fournir des concepts et des techniques nécessaires à une bonne appréhension du fonctionnement des écosystèmes marins en se focalisant sur la composante biologique (biodiversité, espèces, ensembles fonctionnels) ;

· approfondir la connaissance des écosystèmes marins et découvrir leur diversité : écosystèmes tropicaux (mangroves et récifs coralliens), pélagiques, profonds (à base dendritique et chimiosynthétiques) et d’eaux froides, méditerranéens (herbiers de posidonies) ;

· Les perturbations naturelles et anthropiques spécifiques au milieu marin seront illustrées (espèces non indigènes en milieu marin) et quelques aspects relatifs à la gestion des communautés côtières, des pêches et des écosystèmes marins seront abordés tels que les outils de type aires marines protégées.

Les étudiants pourront ainsi mieux comprendre les enjeux liés aux écosystèmes marins et leur fonctionnement global en tenant compte de leurs composantes physiques et biologiques.

Contenu de l’enseignement : 

· Présentation de la composante biologique (biodiversité, espèces, ensembles fonctionnels), écologie trophique ; 

· Présentation d’un panel d’écosystèmes : écosystèmes tropicaux (coralliens et mangroves), profonds et d’eaux froides, méditerranéens (herbiers de posidonies) et de leurs enjeux socio-économiques (services écosystémiques) ...

· Illustration de certaines perturbations (espèces non indigènes en milieu marin, exploitation, …) et de solutions pour y faire face (AMP, science participative, …). 

UE6 : Etudes tutorées. 8 ECTS
Molécolab : 40h

Ce module a pour but d’apprendre aux étudiants à développer des outils de metabarcoding permettant de retracer des communautés d’organismes cibles à différents niveaux taxonomiques. Il s’agit d’un apprentissage par projet (projet tutoré) ou chaque groupe d’étudiant.e.s aura à développer un outils pour caractériser un groupe d’organisme de leur choix. Cet outil sera ensuite validé par des approches in silico (bioinformatique), in vitro et in natura a partir de prélèvements d’ADN environnemental.

Thèmes abordés : ADN environnemental, design d’amorces, Obitools, ecoPCR, ecoPrimer, techniques d’échantillonnage, détection, diagnostic, PCR point final 

Floralab : 40h

Ce module a été construit dans le cadre du projet Interreg POCTEFA Floralab 2020-2022 (https://www.floralab.eu/) avec la contribution des gestionnaires des espaces naturels. L'objectif de ce module est tout d'abord de former les étudiants aux méthodologies de terrain utilisées pour les suivis de flore (transects par la méthode des point de contacts et relevés phytosociologiques) et à l'analyse statistiques de ces données. L'objectif est d'impliquer les étudiants dans les protocoles de suivi et les campagnes d'échantillonnage d'espèces pyrénéennes, de les faire réfléchir à l'amélioration des protocoles, de les initier à la saisie de données avec l'application ODK (Open Data Kit) et de les sensibiliser à l'intérêt de travailler en réseau et en transfrontalier.
Diagnostics environnementaux et biodiversité : 40h
Méthodes d’inventaire (animal, végétal)

Suivis biologiques (CMR, WACU, biométrie, prélèvements sanguins…) et toxicologiques (contaminants)

Méthodes d’analyse


- moléculaires (PCR, séquençage…)


- informatiques (taille populations, diversité spécifique, diversité génétique…)


- microscopiques (parasitologie…) 


- biochimiques (stress oxydatif)
 

Travaux pratiques axés sur le suivi biologique d’un modèle semi-aquatique (tortue d’eau douce).

Plongée Scientifique en Environnement Marin   : 60h

Objectif de l’enseignement : 

· Savoir organiser une mission de terrain en plongée (logistique plongée et bateau)

· Être en capacité de travailler sous l’eau jusqu’à 15 m

· Utiliser les outils scientifiques variés en plongée

· Travailler en équipe sous l’eau

Les étudiants devront être en possession du Niveau 2 de plongée FFESSM et d’un certificat de non contre indication à la plongée de moins d’un an. Ils devront venir avec leur matériel : masque, palmes, combinaison. Le reste du matériel sera fourni par la formation (stab, bloc, matériels scientifiques …).

Contenu de l’enseignement : 

· CM sur l’organisation de la plongée scientifique (réglementation, table de décompression professionnelle, matériels…)

· TP sous forme d’atelier en plongée : orientation, carottage, recherche d’objet, comptage visuel en plongée, photo/vidéo, cartographie d’herbier, évaluation du benthos (quadrat de gorgone)

Atelier en chimie environnementale : 23h

L’objectif de cette session de TP est d’étudier le devenir d’un Hydrocarbure Aromatique

Polycyclique, le fluoranthène, dans l’eau de mer et les moules. Les étudiants devront doser

le fluoranthène dans l’eau de mer et les moules grâce à deux méthodes d’analyse : par HPLC

et détection par fluorescence et par fluorescence directe. Les deux méthodes seront

comparées et analysées afin de déterminer quelle est la plus performante pour évaluer le

devenir du polluant dans l’environnement.

Objectifs pédagogiques :

Cette session de TP permettra aux étudiants de se familiariser avec toutes les étapes d’un

dosage de polluant dans des matrices complexes.

Prérequis :

Notion de chromatographie liquide, spectroscopie UV/visible et fluorescence, dosage de

composés par spectroscopie.

Informations complémentaires :

Cette session de TP se déroulera sur une semaine. Une séance de TD permettra de présenter

les TP et une séance de TD permettra de regrouper et trier les résultats et de préparer les

calculs en vue de la restitution des TP. La restitution des TP se fera par groupe à l’oral.
3h TD – 20h TP
UE7 : Stage 1. 12 ECTS 
Préparation au stage et suivi 1: 40h 

Les objectifs de l’enseignement sont multiples : 

· Etablir un bilan du niveau des étudiants et de leurs perspectives professionnelles ;

· S’assurer d’une communication professionnelle adaptée et pertinente (CV, lettre de motivation et entretien de recrutement) ;

· Méthodologie rédactionnelle : consignes relatives à la rédaction du mémoire écrit et à la soutenance orale ;

· Suivi de la recherche de stage et des étudiants via des entretiens quelques semaines après leur immersion en milieu professionnel.

Certaines séances seront dédiées à la méthodologie documentaire : recherche, évaluation et référencement ; les enseignements auront lieu en salle informatique et alterneront théorie et mise en pratique. 

Les thèmes suivants seront abordés : les outils et sources d'informations, effectuer une recherche documentaire efficiente, pourquoi et comment citer ses sources, gérer ses références et élaborer une bibliographie avec le logiciel de gestion de références bibliographiques Zotero.

Les objectifs pédagogiques sont de : 

· Connaitre la diversité des sources d'information en lien avec la discipline et savoir effectuer des recherches pertinentes

· Connaître les enjeux de la citation des sources, savoir identifier et éviter les situations de plagiat

· Savoir citer correctement les différents types de documents et sources d'information

· Savoir gérer ses références et élaborer une bibliographie selon les normes en vigueur avec le logiciel Zotero.

Immersion en milieu professionnel : 12 semaines


Le stage aura lieu en entreprise ou dans un laboratoire.


En entreprise, l’objectif du stage de courte durée est de le confronter pour la première fois aux contraintes inhérentes au monde de l’entreprise (travail en équipe, autonomie, respect du cahier des charges, propositions et argumentations des solutions techniques en réponses au sujet proposé…). C’est une part très importante de la formation car il plonge les étudiants dans la réalité du contexte de leur futur emploi. 

Dans un laboratoire, le stage constitue la première étape de l'apprentissage par l'immersion dans un laboratoire de recherche (travail en équipe, autonomie, respect du cahier des charges, propositions et argumentations des solutions techniques en réponses au sujet proposé…). C’est une part très importante de la formation car il plonge les étudiants dans la réalité du contexte de leur futur emploi. 

Organisation des enseignements de deuxième année 
UE1 :Outils de professionnalisation . 6 ECTS 

Introduction aux métiers 

Les concours de la fonction publique

La thèse, financements, métiers de la recherche

Une demi-journée Carrière-Environnement avec rencontres/débat avec des professionnels

Anglais 2: 21h

Cet enseignement est divisé en deux parties. 

La première partie, effectuée par une enseignante anglophone, est centrée sur l’anglais oral, avec des exposés et des débats. Les compléments de grammaire nécessaires seront donnés individuellement à chaque étudiant. 

La deuxième partie consiste en un journal club. Chaque étudiant choisit un article scientifique et le présente en anglais. Une discussion en anglais, animée par un chercheur en biologie et où tous participent, s’ensuit.
Techniques de Bureaux d’Etudes: 23h 

Fonctionnement d’un bureau d’études en environnement, méthodologies de travail, étude d’impact, évaluation des incidences Natura 2000, dossier CNPN, divers dossiers réglementaires environnementaux, urbanisme et aménagement du territoire

Sensibiliser et éduquer au développement durable : 15h 

L'objectif de ce module est de monter un atelier de découverte scientifique et de sensibilisation en éducation à l'environnement et au développement durable. Le travail des étudiants ira de la conception à la mise en situation auprès de scolaires ou du grand public. Une nouvelle thématique sera proposée chaque année en partenariat avec les professionnels de la Fédération des Réserves Naturelles Catalanes.

Exemples de thématiques / partenariat

2019, exposition de l'Association Charles Flahault, Prom'nons nous dans le bois, présentant la xylothèque de Catalogne et d'Occitanie d'Albert Mallol i Camprubi, 7 ateliers & mise en situation avec des collégiens

2020, étude préalable à un appel à projet pour faire du parc de Clairfont, une aire terrestre éducative. Partenariat avec l'association Charles Flahault, 6 ateliers & mise en situation avec le centre aéré de Toulouges

2021, exposition sur les Orthoptères, des insectes musiciens et adaptés au saut. Partenariat avec l'association Charles Flahault, l'Association Roussillonaise d'Entomologie et David Morichon, conservateur de la RNN de Conat, 4 ateliers & mise en situation en présence de scolaires, usagers et personnel de l'UPVD. Evènement lauréat de l'appel à projet "Booste ton campus" de la Fondation UPVD.

Valorisation de la recherche : 30h 

Description des enseignements, organisation des enseignements :
· Les cours sont consacrés aux modalités de la protection intellectuelle (Brevet, logo, applications…), à la présentation des aides à la création d’entreprise et au développement de l’entreprenariat. 

· Présentation des acteurs de l’innovation, du rôle de l’incubateur d’entreprise et des pépinières d’entreprises.

· Cet enseignement est évalué en 100% contrôle continue, les TD sont consacrés au développement d’un projet de création d’entreprise innovante (fictif ou non). Les groupes projets doivent être capable de développer leur projet jusqu’au stade de l’incubation. Pour cela l’étudiant bénéficie du conseil d’experts qui les guides et les aides à maturer leur projet de l’idée innovante au stade de l’incubation.  

Objectifs pédagogiques : 
Maitriser les concepts d’innovation technologiques ou de services, d’usages… appréhender les exigences de la création d’entreprise. Connaitre les acteurs de l’innovation et les structures de support à l’innovation. Être capable de mener un projet de création d’entreprise innovante jusqu’au stade l’incubation.

UE2 : Développement durable. 6 ECTS 

Politiques publiques du développement durable : 30h

Objectifs pédagogiques: 


Aborder le développement durable du point de vue des relations internationales et du droit international public


Appréhender le développement durable (durabilité) sous ses différentes approches : politique, économique, scientifique, juridique


Comprendre les enjeux, la stratégie ainsi que les principaux mécanisme de l’interventionnisme public au regard des préoccupations environnementales

Déroulement:

· En complément du cours, les TD réalisés en équipe.s permettent de coproduire un travail de recherches documentées donnant lieu à soutenance.s. C’est l’opportunité de traiter de l’une des plus importantes politiques publiques nationales (fiscalité écologique, biodiversité, changement climatique…). 

Economie du développement durable : 30h

Le cours économie du développement durable vise à développer une approche réflexive de la notion de développement durable. Il s'agit d'interroger la situation actuelle (du point de vue de la démographie, du système agricole, du secteur de l'énergie, des modes de vie...) à l'aune des outils de l'analyse économique, tant pour souligner les enjeux sociétaux que pour interroger la pertinence de ces outils.

Il s'agit de montrer les différentes approches possibles du développement durable pour en souligner les intérêts et les limites.
UE3 : Outils scientifiques. 9 ECTS 

Biostatistiques , ateliers pratiques : 30h

Dans une première partie de cet enseignement nous réviseront sous la forme d’ateliers toutes les analyses statistiques de base : tests statistiques univariés, corrélation, modèles linéaires généraux (anova, régression simple et multiple, ancova) et outils de la statistique multivariée sans contrainte.

Dans une deuxième partie nous apprendrons à classifier les données et utiliser les outils de la statistique multivariée avec et sans contrainte. Contenu : Classification Hiérarchique et non hiérarchique, Analyses multivariées avec contrainte (ACC, ARD et MRT).

Outils pour la gestion des populations : 46,5h

Dans ce module, nous verrons les concepts de la biologie nécessaires pour la gestion des populations.

Thèmes abordés : unités de gestion ou évolutives, dépression de consanguinité, biomarqueurs, la phylogénie dans la biologie de la conservation, la reproduction dans la biologie de la conservation, parasitisme et gestion des populations, régulation naturelle des populations 

Ethique scientifique: 9h 

Présentation du cadre relatif à l’éthique et à l’intégrité scientifique.

Travaux de groupe sur les thématiques suivantes :

- Etudes de différentes cas de mauvaises conduites scientifiques (fabrication et falsification de résultats, plagiat, auto-plagiat, problèmes de « paternité » de résultats, choix des auteurs d’une publication, autocitation et favoritisme dans les citations, rétention ou dissimulation de résultats, remise en cause de l’indépendance de la recherche sous l’influence de sponsors/bailleurs de fonds, accusation de conduite inappropriée dans un but de nuisance, dénaturation des résultats de la recherche…)

- Qu’est ce qui peut faire dévier un chercheur de ses valeurs en terme d’intégrité et d’éthique? 

- Réflexion sur quelques grandes affaires relayées par la presse.

UE4 : Spécialisations. 9 ECTS 

Analyse de la biodiversité : projet d’étude : 50h

Ce module est un projet intégratif tutoré évolutif basés sur des problématiques locales en lien avec les réserves naturelles. Jusqu’à présent ce module s’est principalement focalisé sur les mammifères aquatiques (loutre, desman, vison d’amérique). 

Thème abordés : Outils moléculaires d’analyse de la biodiversité, ADN environnemental, analyse de diète, metabarcoding, diagnostic environnemental, compétition inter-spécifique, parasites. 

Continuité du module Molecolab mais pas de prérequis. 

Action publique locale et et biodiversité  : 46h

Expliquer les leviers de la concertation à travers la description des acteurs locaux de l’action publique, leurs stratégies et les méthodes. Ce module articulera apports théoriques et explications de cas ainsi que la rencontre d’acteurs de terrains.

Gestion de l'espace naturel, de la biodiversité  et anthropisation: 50h 

Pendant ce module, nous verrons des applications des concepts vus en écologie dans la gestion d’espaces naturels ou d’espèces. Nous y parlerons de la gestion des espèces invasives ou nuisibles, de la faune chassable, d’espèces menacées (ré-introductions, exemple de l’anguille…). De nombreux intervenants professionnels sont prévus (OFB, EID). La Fédération des Réserves Naturelles Catalanes présentera un enseignement sur l’adaptation de la gestion des espaces protégés aux changements climatiques.

Gestion du milieu marin et restauration écologique: 43,5h

Objectif de l’enseignement : 2 parties : 
· Enseignement orienté sur la gestion du milieu marin autour de 3 thèmes complémentaires concernant le Développement Durable : Gestion i) halieutique et approche écosystémique, ii) du littoral (aménagement du littoral et impact sur la faune et la flore), ii) du patrimoine naturel (le rôle des aires marines protégées). L’aquaculture dans le monde.

· Restauration écologique (RE). Définition des concepts (notion de dégradation, d'état de référence) et des objectifs de la RE et illustration des diverses méthodes d'ingénierie écologique pour divers types d'écosystèmes et peuplements (faune et flore). Illustration au travers de quelques programmes de recherche. 

Alternatives aux pesticides et protection biologique intégrée  : 40h 

Description des enseignements, organisation des enseignements :

· Descriptions des solutions alternatives à l’utilisation des pesticides de synthèse en agricultures. Introduction au biocontrôle et l’agroécologie. 

· Le nouveau paradigme de la protection intégré des cultures

· Travail en groupes sur des projets de déploiement d’alternatives aux pesticides de synthèse sur le territoire du Roussillon. Travail participatifs avec des professionnels et intégré aux actions du Living Lab 

Objectifs pédagogiques :
Maitriser les concepts de la protection intégrée des cultures, connaitre les produits de biocontrôle et leur utilisation, développer des parcours innovant en protection des cutures

UEP5 : stage . 30 ECTS

Préparation au stage et suivi 2 : 24,5h 

Suivi de la recherche de stage et du stage. En particulier, les étudiants feront une présentation devant des membres de l’équipe pédagogique pour un point stage, un mois après le début de leur stage. Ils présenteront notamment le contexte de leur stage, les objectifs, les méthodes utilisées et à mettre en œuvre pour atteindre ces objectifs, les résultats attendus à la suite de leur étude, la structure du rapport de stage qu’ils prévoient. Ils pourront y demander des conseils et discuter des problèmes rencontrés.
Projet professionnalisant Partenaire 

 -  Université “professionnel” : 5 mois 
-  Université “recherche” : 5 mois 
L’objectif du stage de longue durée est de faciliter le passage des étudiants du monde académique au monde de l’entreprise et de leur donner l’opportunité d’acquérir une expérience professionnelle qu’il pourra faire valoir lors de sa recherche d’emploi. L’étudiant sera évalué sur la base d’un compte rendu suivi d’une soutenance orale devant un jury.

